



В Краснослободске идет большая стройка: возводится духовный центр для мусульман – мечеть. То, о чем давно мечтали татары Краснослободского района и уроженцы этих мест, становится реальностью. Строительство полностью финансируется из средств местного татарского населения и жителей-татар других городов, для которых один из старейших городов Мордовии является малой родиной. Да, Краснослободск впервые упоминается в исторических документах в 1571 году как укрепление в системе обороны Московского государства от набегов ногайцев. А уже к концу 17-го века в Красной Слободе проживали в основном казаки и татарская сотня. В 17-м веке было основано и село Усть-Рахмановка – единственное в Краснослободском районе татарское поселение в 15 дворов и магометанской мечетью. Село росло и развивалось. А потом пошел обратный процесс: люди уезжали и не возвращались, закрылась школа, ликвидирован местный колхоз. Основное население, проживающее здесь постоянно, можно на пальцах пересчитать.

В город Краснослободск татары стали активно заселяться уже после войны, многие – из татарских сел Темниковского и Атюрьевского районов. В то время сельчанам выделяли земли под огород и сенокос близ Краснослободска, а ездить получалось далеко. Вот семьями и переселялись на новое место, строили дома, вели хозяйство.

Без малого 10 лет в Краснослободске официально существует мусульманская община, но в общей сложности она функционирует уже около 20 лет. С 2017 года ею руководит Анвар Рауфович Кучаев. Первым председателем мусульманской общины был Амир Халилович Байкеев. Он и другие краснослободские активисты-татары 10 лет назад приобрели часть дома под молельное помещение, в котором стали проводить пятничные намазы, собираться по мусульманским праздникам. И в то же время мечтали, что в Краснослободске появится мечеть.

- Несколько лет назад выходец из наших мест Шамиль Мамлеев, который жил и трудился на шахте в Донецке, сделал, можно сказать, первый взнос – 200 тысяч рублей – на строительство будущей мечети. Так и передал деньги со словами – «на новую мечеть», - рассказывает куратор стройки Сания Хусяиновна Кучаева, супруга Анвара Рауфовича. – К сожалению, после событий 2014 года на Украине о его судьбе ничего неизвестно. Да, молельный дом, несмотря на старания прихожан, ветшает с каждым годом. Решили, что отремонтировать его нет смысла.

Местная мусульманская организация обратилась в городскую администрацию с просьбой о выделении земельного участка. И вот в мае прошлого года в Краснослободске на улице Горького началась стройка.

- Вырыли котлован, залили фундамент, - поясняет Саня Кучаева. – В этом году сделали кирпичную кладку, а в конце прошлой недели поставили железобетонные плиты перекрытия. Сейчас заказали пиломатериалы для крыши, которая будет сделана из металлочерепицы. Но на крышу средств не хватает, да и металл основательно подорожал. На аренду манипуляционного крана уходит много денег.

Саня Хусяиновна добавляет, что здание мечети по проекту составляет 14 на 8 с половиной метров. Площадь молельного зала – 7 на 8 метров. В мечети будет и своя кухня, моечная, бытовая комната, прихожая. Высота минарета составит 10 метров.

- До 40 прихожан собираются на праздничные намазы в молельном доме, - говорит Саня Хусяиновна Кучаева. – В новой мечети, думаю, будет собираться еще больше верующих. Огромная благодарность всем, кто внес и продолжает вносить средства на это богоугодное дело. Надеемся, что люди откликнутся, и сообща мы достроим мечеть. Внесли средства и сами супруги Кучаевы, а также братья и сестры Анвяра Ряуфовича – Зариф, Менирь, Шамиль, Фяридя, Сафия, их дети. Также один из первых взносов поступил от краснослободского индивидуального предпринимателя Ряиса Анвяровича Шехмамметьева. Братья Ринат Рашидович и Рустям Рашидович Богдановы, живущие в Санкт-Петербурге, перечислили 500 тысяч рублей. Внесли средства и два брата из северной столицы Али Шамильевич и Ильгиз Шамильевич Булгаковы. В числе благотворителей – пенсионеры из Краснослободска Алия Касимовна Шехмамметьева, Нурия Загидуллоевна Дашкина, Халися Арифулловна Кремчеева, пенсионеры из Санкт-Петербурга Гулине апа Астахова, Раиса апа Акбулатова, Алия Шакировна, а также имам мечети села Новое Кадышево Ельниковского района Кямилъ Хусяинович Сухов.

- Спасибо всем, кто участвует в строительстве нашей мечети, - говорит Анвяр Рауфович Кучаев. – Халим Халильевич Ямаков, Халиль Ханяфиевич Узбяков, Кямилъ Фяттяхович Сухов, Шамиль Шарифжанович Урусов всегда непосредственно на новостройке. Нам трудно бы пришлось без их рабочих рук.

Анвяр Кучаев попросил со страницы газеты выразить этим мужчинам большую благодарность за их неоценимую помощь в строительстве мечети. Они уже сами не молоды, являются пенсионерами, но находят в себе силы и время, чтобы помогать в таком благом деле. Еще ему хотелось отметить молодого прихожанина Руслана Харисовича Булгакова, который помогал на своей фуре привезти строительный материал - кирпич, цемент и другое. Анвяр Рауфович благодарит администрацию города Краснослободска за предоставление земельного участка местным мусульманам. Сам Анвяр Рауфович Кучаев, механик по образованию, 18 лет работал в автошколе, в которой обучал начинающих водителей правильному вождению, затем он работал там же старшим мастером. А последние годы перед выходом на пенсию трудился в заготовительной конторе. А житель Краснослободска Кямилъ Ряхимович Богданов до выхода на пенсию работал водителем. На праздничном намазе в молельном доме на Курбан-байрам прихожане выбрали его своим муллою.

- Праздничную молитву приезжал к нам читать имам из села Тарханы Темниковского района, - рассказывает Саня Кучаева. – Ведь в прошлом году умер наш уважаемый мулла Аминулла Люкманович Богданов, и мы остались без духовного наставника. Мы рады, что теперь хатемы будет проводить наш новый мулла.

Наш телефонный разговор прервался. Саня Хусяиновна извинилась и сказала: «Пришли рабочие со стройки мечети, надо их покормить обедом».

Альбина Давыдова